

# LA VANGUARDIA

DE LOS ORIGINALES, RESPONDEN  
SUS AUTORES

REDACCIÓN É IMPRENTA  
Reina Regente n.º 17.

Suscripción 0'50 ptas. al mes  
Anuncios, precios convencionales.

## Cosas del día

### De las fiestas de Abarán

Nada, señores, que lo que han hecho los patronos de Abarán, San Cosme y San Damian, ha sido un verdadero milagro, o por lo menos tiene todos los visos de tál.

Porque cuidado, que estarse diluviando los días anteriores de las fiestas, y seguir diluviando terriblemente los días posteriores, y dejar *en seco* completamente y luciendo el sol, los dos días precisos, sábado y domingo, para que se celebraran con toda solemnidad las funciones religiosas a los Santos Médicos, y las dos corridas de toros y novillos anunciadas para dichos días, ha sido algo así como una cosa prodigiosa é increíble.

¡Y hay que ver cómo aprovecharon estos ciezanos tan feliz coincidencia para trasladarse a la vecina villa, en número tan considerable como hacia muchos años no habíamos visto! Sobre todo el domingo, desde bien temprano comenzó el desfile de familias enteras, carretera adelante, sin interrupción; y después del mediodía, la afluencia se acentuó pasmosamente; y eso que los tartaneros apretaban la mano en el precio del viaje; pero la gente, como el camino no tenía fango ni polvo, se ahorra el pasaje y se iba en bandadas *pédibus andando*; por cada diez personas que han ido en carruaje, han ido más de ciento a pie.

Para hacerse cargo de la gente que fué de Cieza a Abarán el domingo, había que ver la carretera al iniciarse el regre-

so, terminada la corrida, y hasta dos horas después, llena de bote en bote de gente de todas clases y categorías, entre la que difícilmente se abrían paso carros, tartanas, coches y automóviles, rebosantes de viajeros. Puede calcularse sin exageración, de cuatro a cinco mil, los ciezanos que han ido ese día a las fiestas de Abarán.

De ellas solo diremos que han resultado divertidas y que no ha habido que lamentar incidente alguno desagradable. En cuanto a reseñar los diferentes festejos, dejamos la tarea a nuestro activo y competente correspondiente de la vecina villa que sin duda lo hará con su habitual pericia y con mayor copia de datos que vosotros pudieramos hacerlo.

¡Y hasta el año que viene si Dios quiere!

\*\*

### Tormentas, inundaciones y desastres

Es espantoso el relato que nos ha ido trayendo la prensa, de los estragos causados, por las últimas tormentas, en todo este litoral de Levante, donde vivimos condenados a sequías terribles o a devastadoras inundaciones: no hay término medio; o nos secamos, o nos ahogamos. Nos pasamos los años enteros mirando al cielo y esperando inútilmente de él la bienhechora lluvia que fecundice nuestros campos y salve nuestras agostadas cosechas; y cuando el sol se entolda y las nubes se acumulan en el horizonte; es cosa de echarnos a temblar, temiendo el desastre de la inundación que arrase nuestras huertas.

Por fortuna, en Cieza, los últimos temporales no han ocasionado los terribles estragos que

en otras muchas partes, ni hemos tenido que lamentar desgracias personales ni hundimiento de viviendas y pérdida de ganados, como en otras localidades. La crecida del Segura, claro que ha ocasionado pérdidas materiales de consideración, en la huerta, que aun no pueden calcularse, y cuyos efectos recrudescerán la angustiosa situación que venimos atravesando, por el mayor encarecimiento aun de algunos frutos que ya estaban subidísimos; pero en cambio, las pasadas lluvias aseguran una gran sementera y casi una buena cosecha de cereales; porque hemos oído a varios viajeros de bradores, afirmar que cuando llueve copiosamente en esta época, son seguras las lluvias de primavera, que son las que deciden la granazón y por tanto la cosecha.

Ojalá que tan halagüeños vaticinios se confirmen, y nuestros labradores logran ver henchidos sus trojes y graneros, para que ya que todo está tan exageradamente caro, no falte, a lo menos el pan, base indispensable de la vida, y para ver si con la abundancia, se inicia un tanto el abaratamiento.

\*\*

### Operaciones de guerra en Marruecos

También nos trae la prensa a diario, noticias de las operaciones belicasas emprendidas en Africa por nuestro ejército para reducir a la impotencia al famoso Raissuli, esa especie de cuervo marroquí, engordado y mimado por nuestros gobiernos, para que luego nos saque los ojos.

Muy doloroso es pensar las vidas de nuestros valientes soldados que ha de costar

forzosamente esa cruenta campaña, y el sobre-aumento de millones que habrá que gastar en esas operaciones, y que tendrían más adecuada inversión en la atención de tantas y tan urgentes necesidades públicas de nuestra patria; pero metidos en este empeño de colonizadores y dominadores de aquella zona que se nos ha adjudicado en Marruecos, forzoso es dejar a salvo el honor de nuestro pabellón; y lo que debemos desear, como españoles, es que nuestras armas triunfen a toda costa y que nuestros generales, ya que sea al costoso precio de la sangre de nuestros hijos, aseguren para siempre el dominio de aquellos territorios, y aniquilen y desahuyan de una vez al ingrato y traidor cacique kabileño que ha tenido la osadía de alzarse, con nuestras propias armas, contra nuestro bravo ejército, diezmándolo cobardemente en arteras emboscadas, y contra la soberanía de España en la zona de influencia que le pertenece.

¡Solo a ese precio deben dar nuestros soldados su sangre y su vida que prodigaron siempre valerosos en holocausto de la patria; y la patria tiene hoy los ojos fijos y las esperanzas depositadas en aquellos generales que acaudillan aquel ejército, y que sabrán llevarlo a la victoria, a toda costa, para salvar el honor de España!

### SECCION LITERARIA

## Octubre

Es Octubre el atardecer del año...

Cuando la vida luminosa y plétórica del verano, pasó, y cuando el calmado espíritu re-